

# 城市发展

共创城市品牌 协力



[中国城市发展网](#) >> [城市发展](#) >> [城市经济](#) >> [内容阅读](#)

## 江阴市经济转型方程式：企业家+科学家+资本家=大赢家

作者：王琴 来源：无锡日报 添加日期：10年10月14日

江阴充满智慧的发展之路常常给外界带来惊喜。

在江阴这座工业强市，正涌动着一股以构筑现代产业体系为核心的浪潮。这股浪潮不仅加快了江阴传统产业高新化的步伐，更催生了生物医药、文化创意、现代物流等新兴产业的快速崛起。

经济转型的主体是企业，一座城市的经济发展主要表现为企业发展，企业转型发展就是经济转型与城市转型的直接表现。江阴通过培育转型的主体，提升企业家的品质与素质，实现经济转型。

市委常委、江阴市委书记朱民阳进一步解释了江阴的转型路径：在转型中注重科技和资本的力量，为企业的科技创新、资本运作搭建多元化平台，引导企业通过科技和资本的力量加速裂变发展。企业家+科学家+资本家，才是最后的赢家。

### 科技与人才搭建云梯

矗立在大海上的钻井平台都需要用四级锚链钢，以达到抗腐蚀、抗12级台风的目的。国外同行曾放言：你们中国卫星可以上天，但这锚链钢未必能开发出来！然而，兴澄特钢开发出了这一“国家级新产品”，填补了中国特钢史上的空白。前段时间，美国一个钻井平台发生侧倾，几乎所有扎在海里的锚链都断掉了，唯有MADEIN CHINA的兴澄特钢锚链没断。事件发生后，兴澄特钢海洋系泊链用钢的出口量一下子猛增10倍。目前，这种海洋系泊链用钢已占全球市场份额30%，国内市场的75%。

兴澄特钢研究院副院长阮小江介绍，近年来，兴澄特钢研发出了多个特色产品，企业每年的研发投入占到销售收入的3.5%，市场上普通钢材的售价每吨约为3500元，而兴澄特钢的产品至少售价每吨6500元，兴澄特钢现在年产650万吨，已经是全国特钢行业龙头老大。

钢铁是科技炼成的。江阴积极推行这一观念，一个不懂科技强企的企业家，是一个守株待兔的淘汰者，反之则能成为市场的引领者。

与无锡“建设人才特区、打造东方硅谷”相呼应，江阴将人才强市战略视为发展的根本之策。领军型人才与创业团队正发挥着四两拨千斤的转型魔力。40余人组成的“金一文化”创业团队，成立一年就实现销售10.2亿元，今年上半年更是完成销售10亿元，全年销售预计突破20亿元。今年，“金一文化”在江阴投资的第二个文化创意项目“创意亚洲”正式启动，旨在形成一条“文化产业创意—生产—营销”链条，依托入驻的十多所名校和多位国内外顶级文化设计大师的工作室，打造

推荐

城市

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

城市

江阴创意产业重要的人才培育基地。目前，70余位领军人才在江阴不断续写“一个人带动一个产业”的转型故事。

合纵连衡、聚才汇智，江阴积极打造一种由研发直通产业的包容多元的互动合作机制，科研成果从纸上“站”了起来，企业有了迈入未来市场的云梯。区域产学研联盟这一江阴构筑的地方特色创新体系为企业可持续发展精心打造“智库”，引导企业依托产学研战略联盟加强与高校院所之间“量身对接”。这是一组闪亮的数据：三年来，区域产学研联盟促成了186家国内外高校院所和江阴506家重点企业开展产学研合作项目，投入研发经费63亿元，带动项目总投资175亿元，产品销售超1000亿元。

目前，江阴每年用于科技研发的投入占总投入的2.2%以上。一条由研发直通产业的“纵贯线”，使传统产业因不断注入科技元素而“脱胎换骨”、新兴产业借助知识与资本的嫁接脱颖而出，一张产业转型路线图已清晰可见。

#### 利用资本市场实现裂变发展

引人瞩目的“江阴板块”再次走到聚光灯下，在新一轮的转型升级中，江阴实施的“资本战略”使争当“资本家”的企业家们走在了以资本促转型的前列。

9月初，江苏扬子江船业集团所属股票“扬子江船业”以台湾存托凭证(TDR)的方式在台湾证券交易所挂牌上市，“江阴板块”成功扩容至27只股票，上市公司数量和募集资金在全国县级市中继续稳坐头把交椅，占全国万分之一土地和千分之一人口、在全国A股市场中占有超过百分之一上市公司的江阴实现了新突破。

走向资本市场，“江阴板块”纷纷利用从资本市场募集到的资金加快技术改造和产业结构升级，实现超常规、裂变式发展，企业家则在这轮浪潮中实现了向“资本家”的转型。江阴上市办主任李建国认为，江阴实施的“资本经营”战略，引导企业在股票上市过程中规范各类运行机制完成转型，极大提高了城市的知名度和区域经济竞争力。今年，江阴新增中国浩然、中南重工、百川化工3家上市公司和4只股票，在即将展开的新一轮上市高潮中，“江阴板块”将呈现出一、二、三产业一起上、大中小企业一起上、国内国外两个市场一起上的强劲态势。

江阴上市后后备资源充裕，企业上市热情高涨，预计明年上市公司将超过30家。目前，江阴拥有的100家科技型拟上市企业正蓄势待发，其中有20家新兴创新型上市后备企业、80家中小板上市后备企业，2011-2013年力争再上市60家，未来，上市公司将集中在新能源、新材料、现代物流、新传感器、生物医药等行业。

以资本市场促经济转型，江阴大规模的民间资本也投入这场大潮，工业重镇周庄镇积极组建全国首家乡镇创投基金，释放民营创业热情，被业界称为中国PE第一镇。同时，江阴成为海内外风投基金最为关注的区域之一，大量风投资金聚焦江阴。9月中旬，全球最大第三方理财机构诺亚财富落户江阴，这意味着美国最大风险投资机构“红杉资本”将在江阴“选秀”。目前，174家海外基金及风投在高度关注江阴企业的上市动态。

#### 从“世界工厂”迈向“地区总部”

面对土地紧、资源紧、环境容量压力较大等瓶颈制约因素，集聚总部成为江阴提高开发密度、让单位土地产出更多财富的不二之选。

今年4月20日，贝卡尔特亚洲研发中心在江阴经济开发区正式开业。这突破了比利时贝卡尔特集团130年历史上的两个禁区：一是从不在同一个地区办两个企业；二是从不在本土以外设研发机构。此前，江阴已经拥有贝卡尔特全球最大的钢帘线生产工厂和贝卡尔特在中国最大的出口、培训、工程和研发平台。亚洲研发中心的落户，进一步奠定了贝卡尔特“江阴总部”的地位。

以“微笑曲线”两端为留驻重点，江阴把地区总部当做一大经济业态来培育发展。帝斯曼亚太区研发中心、以色列化工集团中国区研发中心等一批外资企业的研发总部落户江阴，澄江街道也被明确为地区总部经济的主要承载地。在占地656亩的地区总部经济园内，已落户企业16家。

“留驻总部”呈现出巨大的磁场效应。江阴本土大企业集团加快产业结构的调整和升级，不断由低端制造向管理、市场、技术研发高端环节的拓展，并注重在延伸产业链、价值链的同时，把研发、销售等核心部分保留在江阴，做强“地区总部经济”，成为江阴在更高起点上发展的资本。一些从江阴起步并走出去的大企业也纷纷把初加工、源头产业转移到外地，而把企业的总部留在江阴，华西集团在河北唐山建立钢厂，阳光集团也在江西、贵州、宁夏等地买地种树采矿……

在最新张榜的中国500强企业十大总部所在城市榜单上，江阴以10家“总部基地”的强劲势头名列第八，是全国500强企业总部数量最多的县级市，成为名副其实的“全国总部经济第一县”。

录入：尹军 责编：钟欣